A8. Parallelforskydning af en graf

Gert Uttenthal Jensen
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Disse to skitser illustrerer hvordan en parabel
parallelforskydes.

P& den fuldtoptrukne graf har vi f (x) = ax’ - i dette tilfeelde
er a=%. Det er den graf vi vil undersgge hvordan den kan
parallelforskydes.

Den prikkede graf er parallelforskudt 3 i den positive x-
retning. Den ma have forskriften

g(x) = f(x-3) eller g(x)="%(x—3)
Det kan man let overbevise sig om: Den vardi f(x) antager i
x=0, den antager g(x) i x=3, den veerdi f(x) antager i x=2, den

antager g(x) i x=2+3=5.

Kig godt pé denne linie indtil du har forstaet det. Du far brug
for det!

Denne setning kan vi benytte til at vise toppunktsformlen for andengradspolynomiet:

Setning 28.11+28.12
Grafen for f(x)=ax?+bx+c kan tegnes ved at parallelforskyde parablen med ligningen ax?
sa toppunktet bliver

T:(—E,—i) hvor d =b*-4ac
2a 4a

Hvis grafen for funktionen f forskydes stykket v i x-
aksens positive retning, forekommer grafen for en
funktion g med forskriften

909 = f(x-v)

Den stiplede graf er parallelforskudt 2 i den positive y-retning. Den ma have forskriften

h(x)=g(x)+2 eller h(x)="%(x—-3)*+2

Det kan man let overbevise sig om idet alle y-veerdierne jo er haevet med 2, nér vi forskyder grafen

2 opad.

Satning A8.2

Hvis grafen for funktionen f forskydes stykket v i x-aksens positive retning og | i y-aksens
positive retning, forekommer grafen for en funktion g med forskriften

Bogstaverne v og | star for vandret og lodret

g(x) = f(x-v)+lI

Vi skal altsé vise at

ax’ +bx+c= f(x—(—z—i))+(—%)

hvor f(x)=ax® sévil setning A.8.2 fare direkte til Setn 28.11+28.12

Bevis:

b d b, d b,, d_
f(X—(—E))‘*(—E): f(X+£)—E=a(X+£) “a

2 2 2 2
a(><2+2><£+(£)2)—i:axz+a2x£+a—b2—b 430 _ 2 pxs DD -4ac
2a  2a 4a 2a  4a 4a 4a 4a
b’ —(b” ~4ac) _

4ac
ax® +bx + ax2+bx+4—:axz+bx+c
a

Dermed har vi set at grafen for ax® +bx +c¢ fremkommer som en parallelforskydning af ax’ i
retningen

T=(—£,—i) hvor d =b®-4ac
2a  4a




